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ಅಭಾಯ್ಸ  1.1      

1.1.1 ಈ ಕೆಳಗಿನ ಯಾವ ಸಂದಭರ್ಗಳĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಸಂಖಾಯ್ಪಟಿಟ್ಯು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯನುನ್ಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಏಕೆ? 

(i) ಒಂದು ಟಾಯ್ಕಿಸ್ಯ ಬಾಡಿಗೆ ūದಲ 

ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ. 15 ಆಗಿದುದ್ ನಂತರದ 

ಪರ್ತಿ ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ.8 ರಂತೆ ಇರುತತ್ದೆ. 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  15, (15+8), (15+8+8) .. .. ⇒   15, 23, 31.. ..   

ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ (d)=8. ∴ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ 

(ii) ಒಂದು ನಿವಾರ್ತಗೊĺಸುವ ವಾಯು ರೇಚಕ 

ಯಂತರ್ವು ಪರ್ತಿ ಸಲ ľĹಂಡರಿನĹಲ್ರುವ ಅನಿಲದ

4
1

 ರಷುಟ್ ಅನಿಲವನುನ್ ಹೊರತೆಗೆದರೆ  ಉĺಯುವ 

ಅನಿಲದ ಪರ್ಮಾಣಗಳು.  

ಪರ್ತಿ ಸಲ ರೇಚಕ ಗಾĺ ತೆಗೆದಾಗ
4
1

 ರಷುಟ್ ಅನಿಲವನುನ್ ಹೊರತೆಗೆದರೆ  ಉĺಯುವ ಗಾĺಯ 

ಪರ್ಮಾಣ ūದಲು ಇದುದ್ದರ 
4
3

 ರಷುಟ್. ಅಂದರೆ  V ಎನುನ್ವುದು ಗಾĺಯ ಘನಫಲ ಆದರೆ  ūದಲ 

ಸಲ ರೇಚಕ ಗಾĺ ತೆಗೆದಾಗ ಉĺಯುವ ಗಾĺ 
4
3 V. ಆನಂತರ ಅದರ

4
3

 ರಷುಟ್ .. .. 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  V,
 4

3 V, (
4
3 V) *(

4
3 ). ..⇒   V,

 4
3 V,

 16
9 V.. .. .. 

d1=
4
3 V-V= -

4
1  V  ;   d2=

16
9 V-

4
3 V= -

16
3  V ;     d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್  

(iii) ಬಾĻಯನುನ್ ತೋಡುವಾಗ ūದಲ ಮೀಟರ್ ಗೆ 

ರೂ.150 ನಂತರದ ಪರ್ತಿ ಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ.50 

ರಂತೆ ಹೆಚಾಚ್ಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ. 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  150, (150+50), (150+50+50) .. .. ⇒   150, 200, 250 .. ..  

ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ (d)=150. ∴ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ 

(iv) ಆರಂಭಿಕ ಠೇವಣಿ ರೂ.10000 ಕೆಕ್ 8% 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯಂತೆ ಪರ್ತಿವಷರ್ ಆಗುವ ūತತ್. 

ಅಸಲು=P, ಬಡಿಡ್ಯ ದರ=R%  ಮತುತ್ ಅವಧಿ=N  ಆದರೆ   

ಅವಧಿಯ ಅಂತಯ್ದĹಲ್ ľಗುವ ūಬಲಗು =P(1+
100
R )N 

ಈ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್  ವಷರ್ದ ಅಂತಯ್ದĹಲ್ ľಗುವ ūಬಲಗು =P(1+
100

8 )N=10000*(1.08)N 

ಶೆರ್ೕಢಿ  :  10000*1.08, 10000*(1.08)2, 10000*(1.08)3 .. . . . 
⇒   10,800, 11664, 12597.12 .. .. 
d1=11664-10800=864  ; d2=12597.12-11664=933.12;  d1≠  d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್ 
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      1.1.2 ūದಲನೆ ಪದ a, ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ d,  ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿರುವ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ūದಲ ನಾಲುಕ್ ಪದಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

1.1.2. ದತತ್ ಸೂತರ್ :an=a+(n-1)*d  ⇒  ಶೆರ್ೕಢಿ  :   a, a+d, a+2d, a+3d  

(i) a = 10, d = 10 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  10, 10+10, 10+2*10, 10+3*10 .. ..   ⇒   10, 20, 30, 40 

(ii) a = –2, d= 0 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  -2,-2+0, -2+2*0, -2+3*0 .. ..          ⇒   -2, -2, -2, -2   

d=0 ಆದಾಗ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಎಲಾಲ್ ಪದಗಳು a ಯೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

(iii) a = 4, d = –3 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  4, 4+(-3), 4+2*(-3), 4+3*(-3)     ⇒   4, -1, -2, -5 
(iv) a=-1, d=

2
1  ಶೆರ್ೕಢಿ  :  -1, -1+

2
1 , -1+2*

2
1 , -1+3*

2
1   .. ..      ⇒  -1, -

2
1 , 0, 

2
1  

(v) a = -1.25, d = -0.25 ಶೆರ್ೕಢಿ  :  -1.25, -1.25+(-0.25), -1.25+2*(-0.25), -1.25+3*(-0.25).. ..  
⇒   -1.25, -1.50, -1.75, -2.00 

       

     1.1.3 ಕೆಳಗಿನ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗĺಗೆ ūದಲನೇ ಪದ ಮತುತ್ ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

1.1.2.x ದತತ್ ಶೆರ್ೕಢಿ  :   a, a+d, a+2d, a+3d .. . ; d=a2-a1 

(i) 3, 1, –1, -3 …… a=3      &            d= 1-3= -2 
(ii) –5, –1, 3, 7 …… a=-5     &            d= -1-(-5)=4 
(iii) 

3
1 ,

3
5 ,

3
9 ,

3
13  .. .. a=

3
1

      
&            d= 

3
5 -

3
1 =

3
4  

(iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9 
.…… 

a=0.6    &            d=1.7-0.6=1.1 
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1.1.4 ಇವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುವು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳಾಗಿವೆ? ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳಾಗಳಾಗಿದದ್Ĺಲ್ ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ ಕಂಡುĿಡಿದು ಅದರ ಮುಂದಿನ  ಮೂರು 

ಪದಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಶೆರ್ೕಢಿಗಳು ಸಮಾಂತರವೇ ಅಲಲ್ವೇ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಕನಿಷಠ್  d1 ಮತುತ್  d2 ಕಂಡುĿಡಿಯಲೇ ಬೇಕು. 
1.1.4. ದತತ್ ಶೆರ್ೕಢಿ  :   a(=a1), a+d(=a2), a+2d(=a3),a+3d(=a4),  .. .     

d1=a2-a1 & d2=a3-a2

(i) 2, 4, 8, 16 …… d1=a2-a1= 4-2=2  & d2=a3-a2=8-4=4  ⇒   d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 

(ii) 2,
 2

5 , 3,
 2

7 …… d1=a2-a1= 
2
5 -2=

2
1   & d2=a3-a2=3-

2
5 =

2
1    ⇒    d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  :
 2

7 +
2
1  =

2
8 =4  ,  4+ 

2
1 = 

2
9   &  

2
9 + 

2
1 = 5   

(iii) –1.2, –3.2, –5.2, –7.2 …… d1=a2-a1=-3.2-(-1.2)=-2  & d2=a3-a2=-5.2-(-3.2)=-2   ⇒   d1= d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  :-7.2+(-2)= -9.2 ,  -9.2+(-2)=-11.2  &  
-11.2+(-2)= -13.2 

(iv) –10, –6, –2, 2 …… d1=a2-a1=-6-(-10)=4  & d2=a3-a2=-2-(-6)= 4   ⇒  d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 2+4 = 6 ,  6+4=10   &  10+4=14 
(v) 3, 3+ 2 ,3+2 2 , 3+3 2  d1=a2-a1= 3+ 2 -3= 2  & d2=a3-a2=3+2 2 -3+ 2 = 2   ⇒  d1= d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 3+3 2 + 2  =3+4 2   ,  3+4 2 + 2 =3+5 2      

&  3+5 2 + 2 =3+6 2  
(vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222 

…… 
d1=a2-a1= 0.22-0.20=0.02  & d2=a3-a2=0.222-0.220=0.002   d1≠  d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
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(vii) 0, –4, –8, –12 …… d1=a2-a1= -4-0=-4  & d2=a3-a2=-8-(-4)=-4 ⇒  d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : -12+(-4)= -16, -16+(-4)=-20  & -20+(-4)=-24 
(viii) –

2
1 ,–

2
1 ,–

2
1 ,–

2
1 …… d1=a2-a1= -

2
1 -(–

2
1 )=0  & d2=a3-a2=-

2
1 -(–

2
1 )=0   ⇒  d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : d=0 ಆದಾಗ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಎಲಾಲ್ ಪದಗಳು a ಯೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

a5=a6=a7=–
2
1  

(ix) 1, 3, 9, 27 ……  d1=a2-a1= 3-1=2  & d2=a3-a2=9-3=6  ⇒  d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು 

ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
(x) a, 2a, 3a, 4a …… d1=a2-a1=2a-a=a  & d2=a3-a2=3a-2a=a  ⇒   d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 4a+a=5a, 5a+a=6a  & 6a+a=7a 
(xi) a, a2, a3, a4 ……(a≠  0 & 

1) 
d1=a2-a1= a2-a  & d2=a3-a2=a3-a2  ⇒  d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
(xii) 2 , 8 , 18 , 32  .. .. d1=a2-a1= 8 - 2 =2 2 - 2 = 2   & d2=a3-a2= 18 - 8 =3 2 -2 2 = 2   

⇒   d1= d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  :  

32 + 2 =4 2 + 2 =5 2 = 50 , 5 2 + 2 = 6 2 = 72   &  
6 2 + 2 =7 2 = 98  

(xiii) 3 , 6 , 9 , 12  .. .. d1=a2-a1= 6 - 3   &  d2=a3-a2= 9 - 6  ⇒  d1≠  d2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
(xiv) 11,32,52,72.. .. d1=a2-a1= 32-11=8   & d2=a3-a2=52-32 =25-9=16  ⇒  d1≠  d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯಲಲ್. 
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(xv) 11,52, 72,  73.. .. d1=a2-a1=52-11=24 & d2=a3-a2=72-52 =49-25=24  ⇒  d1= d2  

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ.   

ಮುಂದಿನ  ಮೂರು ಪದಗಳು  : 73+24=97, 97+24=121 & 121+24=145 
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     ಅಭಾಯ್ಸ  1.2 

1.2.1 ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ಬಿಟಿಟ್ರುವ ಜಾಗಗಳನುನ್(??) ತುಂಬಿľ, ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ūದಲ ಪದ a, ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ d, n ನೇ an ಪದ ಆಗಿದೆ. 

No a d n an ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ  n ನೇ ಪದ ಕಂಡು Ŀಡಿಯುವ ಸೂತರ್ : an=a+(n-1)*d 

(i) 7 3 8 a8=?? a8=7+(8-1)*3= 7+7*3 =28 
(ii) -18 d=?? 10 a10=0 a10=-18+(10-1)*d   

0= -18+9d ⇒  9d=-18 ∴d=-2 
(iii) a=?? -3 18 a18=-5 a18=a+(18-1)*-3 

-5= a-51⇒   a=46 
(iv) -18.9 2.5 ?? an=3.6 an  = a    +(n-1)*d 

3.6=-18.9+(n-1)*2.5  
22.5=2.5(n-1) 
22.5+2.5=2.5n 
25=2.5n  ∴n=10   

(v) 3.5 0 105 a105=?? d=0 ಆದಾಗ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಎಲಾಲ್ ಪದಗಳು a ಯೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. (Q an=a+(n-1)*0=a ) ∴ 
a105=3.5 

 

      1.2.2 ಕೆಳಗಿನವುಗĺಗೆ ಸರಿಯಾದ ಆಯೆಕ್ಯನುನ್(??) ಆರಿľ, ಸಮಥಿರ್ľ 

ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ ?? d= ಸೂತರ್ :an=a+(n-1)*d 

10,7,4 30 ನೇ ಪದ   7-10=-3 a30=10+(30-1)*-3=10+(-87)=77 

-3,-
2
1  ,2 11 ನೇ ಪದ   -

2
1 -(-3)=2

2
1  a11=-3+(11-1)*2

2
1  =-3+25=22 
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1.2.3 ಕೆಳಗಿನ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಬಾಕ್ಸ್ ಗಳĹಲ್ ಖಾĹ ಬಿಟಿಟ್ರುವ( ⎣ ⎦?? ) ಪದಗಳನುನ್ ತುಂಬಿľ 

  a d ಸೂತರ್ :an=a+(n-1)*d  ಅಥವಾ an=a(n-1)+d   

(i) 2 ⎣ ⎦??  26 
2,14,26 

2 ?? 
12 

a3= 26=2+(3-1)d 
∴24=2d ⇒d=12  
a2=a+d= 2+12=14 

(ii) ⎣ ⎦?? ,13 ⎣ ⎦?? ,3 
18,13,8,3 

?? 
8 

?? 
-5 

a2(=13) =a+(2-1)d=a+d  ∴ a+d=13   -----(1) 
a4(=3) =a+(4-1)d=a+3d  ∴ a+3d=3  ------(2)   
ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ (1) ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ  
2d=-10         ⇒d=-5.  
ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ a=18;     
a3=a+2d=18-10=8 

(iii) 5, ⎣ ⎦?? , ⎣ ⎦?? ,9.5 5,6.5,8,9.5 5 ?? 
1.5 

a4(=9.5) = a+3d =5+3d 
 ∴ 5+3d=9.5      ⇒d=4.5 ÷3 =1.5   
a2=a+d=5+1.5=6.5;       
 a3  =a2+d=6.5+1.5=8 

(iv) -4, ⎣ ⎦?? , ⎣ ⎦?? , ⎣ ⎦?? , ⎣ ⎦?? , 6 
-4, -2,0,2,4,6 

-4 ?? 
2 

a6(=6) =-4+(6-1)d=-4+5d   
∴ -4+5d=6 ⇒d=10 ÷5 =2   
a2=a+d= -4+2=-2;                  
a3=a2+d= -2+2=0  
a4=a3+d= 0+2=2 ;                  
a5=a4+d= 2+2=4 

(v) ⎣ ⎦?? ,38, ⎣ ⎦?? , ⎣ ⎦?? , ⎣ ⎦?? , -22 
53,38,23,8, -7,-22 

?? 
53 

?? 
-15 
 

a2(=38)  =a+d                    ∴ a+d=38    -----(1) 
a6(=-22) =a+(6-1)d=a+5d  ∴ a+5d=-22 ------(2)   
ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ (1) ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ  
4d=-60            ∴d=-15.  
ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ a=53;  
a3=a2+d= 38+(-15)=23;       
a4=a3+d =23+(-15)=8;      
a5=a4+d= 8+(-15)=-7 
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1.2.x ಪರ್ಶೆನ್ ಸೂತರ್ :an=a+(n-1)*d  ಅಥವಾ an=a(n-1)+d   

4 3, 8, 13, 18 ...... ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 

ಎಷಟ್ನೇ ಪದ 78? 

a=3 ; d=a2-a1=8-3=5           an(=78)= a+(n-1)*d 
78=3+(n-1)*5    ⇒   78-3+5=5n    ∴n=16 

5(i) ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ರುವ ಪದಗಳ 

ಸಂಖೆಯ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

7,13,19 …..205

a=7; d=a2-a1=13-7=6           an(=205)= a+(n-1)*d 
205=7+(n-1)*6  ⇒   205-7+6=6n  ∴ n=34 

5(ii) ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ರುವ ಪದಗಳ 

ಸಂಖೆಯ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

18, 15.5, 13 …. -47

a=18; d=a2-a1=15.5-18=-2.5           an(=-47)= a+(n-1)*d 
-47=18+(n-1)*(-2.5)  ⇒   -47-18-2.5=-2.5n   
⇒  -2.5n= -67.5 ∴ n=27 

6 -150 ಎನುನ್ವುದು 11,8,5,2 ….. ಸಮಾಂತರ 

ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಪದವೇ ಎಂದು ಪರೀŀľ. 

a=11 ; d=a2-a1=8-11=-3      an(=-150)= a+(n-1)*d 
-150=11+(n-1)*(-3) ⇒  -150-11-3= -3n  ⇒ -164 =-3n 

n= 
3

164   ಇದು ಪೂಣಾರ್ಂಕವಲಲ್ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ -150  

ದತತ್ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಪದ ಅಲಲ್. 
7 ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 1ನೇ ಪದ 38, 16ನೇ 

ಪದ 73 ಆದರೆ 31 ನೇ ಪದವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

a1=38, a16=73  a31=?? 
a1(=38)= a+(n-1)*d⇒  a+10d=38    -----(1) 
a16(=73)= a+(n-1)*d⇒  a+15d=73    -----(2) 
ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ (1) ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ  
5d=35               ∴d=7.  
ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ a=-32;  
a31= a+(n-1)*d⇒  -32+30*7=178 

8 50 ಪದಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 

3ನೇ ಪದ 12 ಮತುತ್ ಕೊನೆಯ ಪದ 106 ಆದರೆ 

29ನೇ ಪದ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

n=50, a3=12 , a50=106, a29=?? 
a3(=12)= a+2d      ⇒  a+2d=12          -----(1) 
a50(=106)= a+49d ⇒  a+49d =106      -----(2) 
ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ (1) ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ  
47d=94           ∴d=2.  
ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ a=8;  
a29 = a+28d=8+28*2= 64 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         9 
 

 

 ಪರ್ಶೆನ್ ಸೂತರ್ :an=a+(n-1)*d  ಅಥವಾ an=a(n-1)+d   

9 ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 3ನೇ ಮತುತ್ 9ನೇ 

ಪದಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 4 ಮತುತ್ –8 ಆದರೆ ಅದರ ಎಷಟ್ನೇ 

ಪದ ಸೊನೆನ್ಯಾಗಿದೆ? 

a3=4 , a9=-8, an=0, n=?? 
a3(=4)= a+2d     ⇒  a+2d=4    -----(1) 
a9(=-8)= a+8d     ⇒  a+8d=-8    -----(2) 
ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ (1) ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ  
6d=-12           ∴d=-2.  
ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ a=8;    ‘n’  ನೇ ಪದ 0 ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ an=0.  
 an(=0)= a+(n-1)d   ⇒  8+(n-1)*(-2)=0   ⇒  8+(-2n+2)=0 
∴-2n=-10 ∴ n=5     ⇒  ‘5’  ನೇ ಪದ 0. 

10 ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 17ನೇ ಪದವು ಅದರ 

10ನೇ ಪದಕಿಕ್ಂತ 7 ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

a17=a10+7 
 
∴a+16d=a+9d+7 ⇒7d=7  ⇒d=1 

11 3, 15, 27, 39 ...... ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 

ಯಾವ ಪದವು ಅದರ 54ನೇ ಪದಕಿಕ್ಂತ 132 

ಹೆಚಾಚ್ಗಿದೆ? 

a=3,d=15-3=12, k+54 ಎನುನ್ವುದು 54 ನೇ ಪದಕಿಕ್ಂತ  ಹೆಚಾಚ್ದ ಪದವಾಗಿರĹ. 

a54+k-a54=132  ⇒  {a+(54+k)*d-(a+54d)}=132  
∴k*d=132 ⇒12k=132 

k= 12
132

=11 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  54+11=65 ನೇ ಪದವು 54ನೇ ಪದಕಿಕ್ಂತ 132 

ಹೆಚುಚ್ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

12 ಎರಡು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳ ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 

ಒಂದೇ ಆಗಿದೆ. ಅವುಗಳ 100ನೇ ಪದಗಳ ನಡುĻನ 

ವಯ್ತಾಯ್ಸ 100 ಆದರೆ 1000ನೇ ಪದಗಳ ನಡುĻನ 

ವಯ್ತಾಯ್ಸವೇನು? 

a,a+d,a+2d …. &   b,b+d,b+2d …. ಇವು d ಒಂದೇ ಆಗಿರುವ  ಎರಡು 

ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳಾಗಿರĹ.  

∴ (a100-b100)=100  ⇒ ( a+99d)-(b+99d)=100⇒  
(a-b)=100 ------(1) 
(a1000-b1000)=( a+999d)-(b+999d) 
= (a-b) =100     (ಸಮೀಕರಣ (1)  ರಿಂದ ) 
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13 ಮೂರು ಅಂಕಿಗಳ ಎಷುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 7 ರಿಂದ 

ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುತತ್ದೆ? 

ಮೂರು ಅಂಕಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳĹಲ್  ūದಲು 7 ರಿಂದ ಭಾಗವಾಗುವ ಸಂಖೆಯ್ 105 ಮತುತ್  7 

ರಿಂದ ಭಾಗವಾಗುವ ಕೊನೇ ಸಂಖೆಯ್ 994 

ಆಗ ಮೂರು ಅಂಕಿಗಳ ಶೆರ್ೕಢಿ ⇒105,105+7,105+14,105+21 ………  
                             ⇒105,112,119 ….994 
a=105;  d=7;  an=994;   n=?? 
an(=994)= a+(n-1)d     ⇒  105+(n-1)*7=994     
∴7n=994-105+7=896     ∴ n=128 

14 10 ಮತುತ್ 250 ರ ನಡುĻನ 4ರ ಗುಣಕಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

ಎಷುಟ್? 

10 ರ ನಂತರದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳĹಲ್ ūದಲ 4 ರ ಗುಣಕದ ಸಂಖೆಯ್ 12.  

4
250

=62 ಮತುತ್ ಶೇಷ  2 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ, 250 ಕಿಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿರುವ ಕೊನೇ   

4 ರ ಗುಣಕದ ಸಂಖೆಯ್ 248 
ಶೆರ್ೕಢಿ :12,16,20…….248  
⇒   a=12; d=4;  an=248;   n=?? 
an(=248)= a+(n-1)d     ⇒   
               12+(n-1)*4=248     
∴4n=248-12+4=240     ∴ n=60 

15 n ನ ಯಾವ ಬೆಲೆಗೆ 63, 65, 67...... ಮತುತ್ 3, 

10, 17 ......  

ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳ n ನೇ ಪದಗಳು 

ಸಮಾವಾಗಿರುತತ್ವೆ? 

 

ūದಲ ಶೆರ್ೕಢಿ  :  A= 63, 65, 67……   ಇĹಲ್     a=63; d1=65-63=2     

ಎರಡನೇ ಶೆರ್ೕಢಿ : B=3, 10, 17 .......     ಇĹಲ್       b=3,  d2=10-3=7  
an= a+(n-1)d1 =63+(n-1)*2  =63+2n-2=61+2n  ---------(1) 
bn= b+(n-1)d2 =3+(n-1)*7    =3+7n-7  =7n-4     ---------(2) 
 
an= bn ಆಗಬೇಕಾದರೆ  ಸಮೀಕರಣ (1) ಮತುತ್ (2) ಸಮವಾಗಬೇಕು. 

∴61+2n=7n-4    ⇒65=5n      ∴ n=13 
16 ಮೂರನೇ ಪದ 16, 7ನೇ ಪದವು 5ನೇ ಪದಕಿಕ್ಂತ 12 

ಹೆಚಾಚ್ಗಿರುವ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

a3(=16)= a+2d     ⇒  a+2d=16    ---------(1) 
a7=a5+12  ∴   a+6d=a+4d+12   ⇒   2d=12  ∴  d=6 
ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ a=4;   

ಶೆರ್ೕಢಿ  : 4,10,16,22,28,34,40 ….   
 
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         11 
 

 

17 ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ 3, 8, 13 .... 253 ಇದರ 

ಕೊನೆಯಿಂದ ಆರಂಭಿľ 20ನೇ ಪದ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

d=8-3=5. 
ಯಾವುದೇ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯನುನ್ Ļರುದಧ್ ದಿಕಿಕ್ನಿಂದ ಪದಗಳನುನ್ ಬರೆದಾಗಲೂ ಅದು 

ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

Ļರುದಧ್ ದಿಕಿಕ್ನ ಶೆರ್ೕಢಿ : 253,(253-5),(253-5-5) …….. 13,8,3    
                   ⇒   253,248,243……  
a=253; d=248-253=-5 
a20= a+(20-1)d=253+19*(-5)=253-95=158 

18 ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 4ನೇ ಮತುತ್ 8ನೇ 

ಪದಗಳ ūತತ್ 24 ಮತುತ್  

6ನೇ ಮತುತ್ 10ನೇ ಪದಗಳ ūತತ್ 44 ಆದರೆ ಆ 

ಶೆರ್ೕಢಿಯ ūದಲ ಮೂರು ಪದಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

(i) a4+a8=24; 
 (a+3d)+(a+7d)=24   ⇒    2a+10d=24    -----(1) 
(ii) a6+a10=44 
(a+5d)+(a+9d)=44    ⇒    2a+14d=44   ------(2) 
ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ (1) ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ  
4d=20           ∴d=5.  
ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ a=-13;   

ಶೆರ್ೕಢಿ  : -13,-8,-3 

19 ವಾĽರ್ಕ ಸಂಬಳ ರೂ. 5000  ಮತುತ್ ಪರ್ತಿವಷರ್ಕೆಕ್ 

ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಭತೆಯ್  ರೂ.200 ಇರುವ ಕೆಲಸಕೆಕ್ ಸುಬಬ್ರಾವ್ 

1995 ರĹಲ್ ಸೇರಿದರು. ಯಾವ ವಷರ್ದĹಲ್  ಅವರ 

ಸಂಬಳ  ರೂ.7000 ಆಗುತತ್ದೆ? 

ವಷರ್ ವಷರ್ಕೆಕ್ ರೂ. 200 ಹೆಚಾಚ್ಗುವುದರಿಂದ ಸಂಬಳ ರೂ 5000,5200,5400 .. 

ರಂತೆ ಹೆಚಾಚ್ಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ. 

ಶೆರ್ೕಢಿ  : 5000,5200,5400 …. 
a=5000; d=200; an=7000;  n=??. 
an(=7000)= a+(n-1)d ⇒  5000+(n-1)*200=7000   
                                         ⇒   200n=7000-5000+200=2200 
∴ n=11  
11 ನೇ ವಷರ್ದĹಲ್  ಅವರ ಸಂಬಳ  ರೂ.7000 ಆಗುತತ್ದೆ 

20 ರಾಮಕ್Ĺಯು ವಷರ್ದ ūದಲನೇ ವಾರದĹಲ್ ರೂ. 5 ನುನ್ 

ಉĺľದಳು ಮತುತ್ ಪರ್ತಿವಾರ ಅವಳ ಉĺತಾಯವನುನ್  

ರೂ.1.75 ಕೆಕ್ ಹೆಚಿಚ್ľದಳು.  n ನೇ ವಾರದĹಲ್ ಅವಳ 

ಉĺತಾಯ ರೂ. 20.75 ಆದರೆ n ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

a=5; d=1.75; an=20.75;  n=??. 
an(=20.75)= a+(n-1)d ⇒  5+(n-1)*1.75=20.75  ⇒   
1.75n=20.75-5+1.75=17.5 
∴ n=10 
10 ನೇ ವಾರದĹಲ್ ಅವಳ ಉĺತಾಯ ರೂ. 20.75 ಆಗುತತ್ದೆ 
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ಅಭಾಯ್ಸ  1.3 

1.3.1. ಕೆಳಗಿನ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಗಳ ūತತ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್ a d=a2-a1 n Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d] 

(i) 2, 7, 12 ...... ರ 10 ಪದಗಳವರೆಗೆ 2 7-2=5 10 S10=5[4+9*5]=5*49=245 

(ii) -37, -33, -29 ...... ರ 12 ಪದಗಳವರೆಗೆ -37 -33-(-37)=4 12 S12=6[-74+11*4]=6*-30=-180 

(iii) 0.6, 1.7, 2.5 ..... ರ 100 ಪದಗಳವರೆಗೆ 0.6 1.7-0.6=1.1 100 S100=50[1.2+99*1.1] =50[1.2+108.99] 
=50*110.1=5505 

(iv) 
15
1 ,

12
1 ,

10
1 ..... ರ 11 ಪದಗಳವರೆಗೆ 

15
1  

12
1 -

15
1 =

60
45− =

60
1  11 S11= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
11 [

15
2 +10*

60
1 ] = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
11 [

15
2 +

6
1 ]  

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
11 [

30
54 + ]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
33  

 
1.3.2. ಇವುಗಳ ūತತ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

1.3.2. (i) 7+10
2
1  +14 …+84  Sn=?? 

a=7,  l=84, d=a2-a1 =10
2
1 -7=

2
7  

l=a+(n-1)d ⇒ 84=7+(n-1)
2
7 ⇒ 12=1+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
)1(n = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+

2
12 n = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1n ⇒ 24=(n+1) ∴n=23  

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [a+l] = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
23 [7+84]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
23 *91= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1046
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1.3.2. ಇವುಗಳ ūತತ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
1.3.2. (ii) 34+32+30+ . . . +10  Sn=?? 
a=34,  l=10, d=a2-a1 =32-34=-2 
l=a+(n-1)d ⇒ 10=34+(n-1)*-2 ⇒ 10-34-2=-2n ⇒ -26=-2n  ∴n=13  

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+l]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
13 [34+10]=13*22=286

  
 

1.3.2. ūತತ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

1.3.2. (iii) (-5)+(-8) + (-11)+ .... + (-230) Sn=?? 
a=-5,   l=-230, d=-11-(-8)=-3 
l=a+(n-1)d ⇒ -230=-5+(n-1)*-3 ⇒ -230+5-3=-3n ⇒ -228=-3n  ∴n=76  

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+l]=38[-5-230]=38*-235=-8930 
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1.3.3. ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ ದತತ್ ಅಂಶಗಳನುನ್ ಆಧರಿľ  ??? ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

 
 
 

ಸಂ. ದತತ್ ಅಂಶಗಳು ಬೆಲೆ 
??? 

ಪರಿಹಾರ 

a d an Sn 
(i) 5 3 50  n, Sn an= a+(n-1)d ⇒ 50=5+(n-1)*3⇒ 50-5+3=3n⇒ 48=3n ∴n=16 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+ an]=8[5+50]=8*55=440 

(ii) 7  a13=35  d, S13 an= a+(n-1)d ⇒ a13=35=7+12d⇒ d= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

12
28 ⇒ d= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
7  

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+an]⇒  S13= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
13 [7+35]=13*21=273  

(iii)  3 a12=37  a, S12 an= a+(n-1)d ⇒ 37=a+11*3⇒ a=4 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+an]⇒  S12=6[ 4+37]=6*41=246 

(iv)   a3=15 S10=125 d, a10 an= a+(n-1)d ⇒  a3=15= a+2d -------(1) 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S10=125=5[2a+9d]⇒ 25= 2a+9d -------(2) 

ಸಮೀಕರಣ  (1) ನುನ್  2 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ 30=2a+4d -------(3) 

ಸಮೀಕರಣ  (3)  - ಸಮೀಕರಣ  (2) ⇒ 5= -5d ∴d=-1 

ಸಮೀಕರಣ  (1) ರĹಲ್ d ಯ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಆದೇļľದಾಗ 15=a-2⇒ a=17 
an= a+(n-1)d ⇒  a10=17+9*(-1)=8 

(v)  5  S9=75 a, a9 Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S9=75= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
9 [2a+(9-1)5]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
9 *2[a+4*5] 

⇒ 75=9a+180⇒ -105=9a⇒ -35=3a  ∴a=- ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
35  

an= a+(n-1)d ⇒  a9=- ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
35 +8*5= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

3
12035 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
85  
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1.3.3. ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ ದತತ್ ಅಂಶಗಳನುನ್ ಆಧರಿľ  ??? ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

 

  

ಸಂ. ದತತ್ ಅಂಶಗಳು ಬೆಲೆ  
??? 

ಪರಿಹಾರ 

a d an n l Sn 
(vi) 2 8    90 n,  an Sn= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒ 90= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [4+(n-1)8] = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n *2[2+(n-1)4]*n 

⇒ 90=[2+4n-4]n⇒ 90=4n2-2n⇒ 4n2-2n-90=0 
⇒ 4n2+18n-20n-20*18=0⇒ 4n(n+18)-20(n+18)=0 
⇒ (n+18)(4n-20)=0 ∴n=-18 or n=5 n>1 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ n=5 
an= a+(n-1)d ⇒  a5=2+4*8=34 

(vii) 8  62   210 n,d Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+an]⇒ 210= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [8+62]⇒ 210=35n ∴n=6  

an= a+(n-1)d ⇒   a6=62=8+5d  ∴d= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
54  

(viii)  2 4   -14 n,a an= a+(n-1)d⇒ 4=a+2n-2⇒ a=6-2n -----(1) 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+an]⇒  -14= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+4]⇒=-28=n(a+4) 

ಇĹಲ್ ಸಮೀಕರಣ  (1) ರ  a  ಯ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಆದೇļľದಾಗ 

-28=n(6-2n+4)⇒ -28=-2n2+10n⇒ 2n2-10n-28=0 
⇒ n2-5n-14=0⇒ n2-7n+2n-7*2=0⇒ n(n-7)+2(n-7)=0 
⇒ (n-7)(n+2)=0 ∴n=7 or n=-2 n>1 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ n=7 
ಸಮೀಕರಣ  (1) ರĹಲ್ n ನ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಆದೇļľದಾಗ a=6-2n=6-14=-8 

(ix) 3   8  192 d Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S8=192=4[6+7d]⇒ 48=6+7d ∴d=6 

(x)    9 28 144 a Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+l]⇒  S9=144= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
9 [a+28]⇒ 9*16= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
9 [a+28]

 
⇒ 32=a+28 ∴a=4 
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1.3.4. ūತತ್ 636 ľಗಬೇಕಾದರೆ,  9,17,25. ... ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಎಷುಟ್ ಪದಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳಳ್ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 
 

 
1.3.5. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ ūದಲ ಪದ 5, ಕೊನೆಯ ಪದ 45 ಮತುತ್ ūತತ್ 400 ಆದರೆ ಅದರ ಪದಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಮತುತ್ ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
a=5, l=45, Sn=400, n=??,d=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [a+l]⇒ 400= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n  [5+45]⇒ 400=25n ∴n=16

 
l=a+(n-1)d ⇒ 45=5+15d⇒ 15d=40 ∴d= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

15
40 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
8  

 
1.3.6. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ūದಲ ಮತುತ್ ಕೊನೆಯ ಪದಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 17 ಮತುತ್ 350 ಆಗಿವೆ. ಸಾಮಾನಯ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 9 ಆದರೆ ಪದಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್ 

ಮತುತ್ ಅವುಗಳ ūತತ್ ಎಷುಟ್? 
 
a=17, l=350,d=9, n=??, Sn=?? 
l=a+(n-1)d ⇒ 350=17+(n-1)9⇒ 350-17+9=9n⇒ 342=9n  ∴n=38 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+l]⇒  S38=19[17+350]=19*367=6973 

 
  

a=9,  Sn=636, n=?? 
d=17-9=8 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒ 636= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [18+(n-1)8]⇒ 636=n[9+(n-1)4]⇒ 636=5n+4n2 

⇒ n2+5n-636=0⇒ 4n2+53n-48n-12*53=0⇒ n(4n+53)-12(4n+53)=0⇒  (4n+53)(n-12)=0 
∴4n=-53 or n=12 n>1 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ n=12 
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1.3.7. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ d= 7 ಮತುತ್ 22 ನೇ ಪದ 149 ಆದರೆ 22 ಪದಗಳವರೆಗಿನ ūತತ್ವೇನು? 

 

d=7, a22=149, S22=?? 
an= a+(n-1)d⇒  a22=149=a+21*7=a+147   ∴a=2 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+an]⇒  S22=11[2+149]=11*151=1661 

 
1.3.8. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ಎರಡನೇ ಮತುತ್ ಮೂರನೇ ಪದಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 14 ಮತುತ್ 18 ಆದರೆ ಅದರ 51 ಪದಗಳವರೆಗಿನ ūತತ್ವೇನು? 
 
a2=14, a3=18, S51=?? 
d= a3- a2=18-14=4 
a2=a+d⇒  a2=14=a+4  ∴a=10 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S51= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
51 [20+50*4]⇒ 51*110=5610 

 
1.3.9. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 7 ಪದಗಳವರೆಗಿನ ūತತ್ 49 ಮತುತ್ 17 ಪದಗಳವರೆಗಿನ ūತತ್ 289 ಆದರೆ ūದಲ n ಪದಗಳವರೆಗಿನ ūತತ್ವೇನು? 

  

S7=49,  S17=279, Sn=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒   S7=49= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
7 [2a+6d]⇒ 49=7(a+3d)          ⇒ a+3d=7 -----(1) 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒   S17=279= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
17 [2a+16d]⇒ 279=17(a+8d) ⇒ a+8d=17 -----(2) 

ಸಮೀಕರಣ  (2)  - ಸಮೀಕರಣ  (1) ⇒ 5d= 10 ∴d=2 

ಸಮೀಕರಣ  (1) ರĹಲ್ d ಯ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಆದೇļľದಾಗ a+6=7 ⇒ a=1 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2+ (n-1)2]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2+2n-2]=n2 
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1.3.10. an ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ನಿರೂಪಿಸಲಪ್ಟಾಟ್ಗ a1, a2, a3 ..... an ,...... ಇದು ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ ಎಂದು ತೋರಿľ 
 
(i) an=3+4n,  S15=?? (ii) an=9-5n,  S15=?? 
d1= a2- a1= (3+8)-(3+4)=11-7=4 
d2= a3- a2= (3+12)-(3+8)=15-11=4 
d3= a4- a3= (3+16)-(3+12)=19-15=4 
d1= d2= d3 ⇒  7,11,15…… ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ   
(a=7 & d=4) 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S15= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 [14+14*4] 

=15*(35)=525 

d1= a2- a1= (9-10)-(9-5)= -1-4=-5 
d2= a3- a2= (9-15)-(9-10)=-6-(-1)=-5 
d3= a4- a3= (9-20)-(9-15)=-11-(-6)=-5 
d1= d2= d3 ⇒  4,-1,-6,-11, …… ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿ  
(a=4 & d=-5) 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S15= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 [8+14*(-5)]  

=15*(-31)=-465 
 
1.3.11. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ ūದಲ n ಪದಗಳವರೆಗಿನ ūತತ್ 4n-n2 ಆದರೆ ūದಲ ಪದ (S1) ಎಷುಟ್? ūದಲ ಎರಡು ಪದಗಳ ūತತ್ವೇನು? 

ಎರಡನೇ ಪದ ಎಷುಟ್? ಅದೇ ರೀತಿ 3ನೇ ಪದ, 10ನೇ ಪದ ಮತುತ್ n ನೇ ಪದಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
Sn=4n-n2 S1=??, S2=??, a2=?? a3=?? A10=?? 

S1=4-1=3, S2=8-4=4, S3=8-4=4 
a= S1=3 
a2= S2- S1=4-3=1 
d= a2-a=1-3=-2 
an= a+(n-1)d⇒  an= 3+(n-1)*(-2)=5-2n 
⇒ a3= 5-6=-1 & a10= 5-20=-15 
 
1.3.12. 6 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುವ ūದಲ 40 ಧನಾತಮ್ಕ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ūತತ್ವೇನು? 
 
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 6,12,18,24.. . . S40=?? 
a=6,d=6,n=40 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S40=20 [12+39*6]=20*(246)=4920 
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1.3.13. ūದಲ 15, 8 ರ ಅಪವತಯ್ರ್ಗಳ ūತತ್ವೇನು? 

 

ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 8,16,24,32 . . . S15=?? 
a=8,d=8,n=15 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S15= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 [16+14*8]=

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 *(16+112)=15*64=960 

 
1.3.14. 0 ಮತುತ್ 50 ರ ನಡುĻನ ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ವೇನು? 
 
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 1,3,5 … 49. … S25=?? (  1 ರಿಂದ 49  ರ ವರೆಗೆ ಒಟುಟ್ 50  ಸಂಖೆಯ್ಗĺವೆ. ಅವುಗಳ ಮಧಯ್ದ ಸಂಖೆಯ್ 25 ) 

a=1,d=3-1=2, l=49 
l=a+(n-1)d ⇒  l=49=1+2n-2⇒ 2n=50 ∴n=25 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+l]⇒  S25= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
25 [1+49]=25*25=625 

 
1.3.15. ಕಟಟ್ಡŬಂದರ ಕೆಲಸದ ಗುತಿತ್ಗೆಗೆ ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಸಮಯದ ನಂತರ ತಡವಾಗಿ ಕೆಲಸ ಪೂಣರ್ಗೊĺľದರೆ, ನಿದಿರ್ಷಟ್ ರೂಪದ ದಂಡವನುನ್ Ļಧಿಸಲಾಗಿತುತ್. 

ಅದು Ŀೕಗಿದೆ: ūದಲನೇ ದಿನಕೆಕ್  ರೂ.200, ಎರಡನೇ ದಿನಕೆಕ್ ರೂ. 250, 3ನೇ ದಿನಕೆಕ್  ರೂ.300 ಇತಾಯ್ದಿ. ಪರ್ತಿ ದಿನದ ದಂಡವು ಅದರ Ŀಂದಿನ ದಿನದ 

ದಂಡಕಿಕ್ಂತ  ರೂ.50 ಜಾľತ್ ಆದರೆ, ಒಬಬ್ ಗುತಿತ್ಗೆದಾರನು ಒಂದು ಕೆಲಸವನುನ್ ಪೂತಿರ್ಗೊĺಸಲು 30 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಹೆಚುಚ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ ಅವನು ಕೊಡಬೇಕಾದ 

ದಂಡವನುನ್ ಲೆಕಕ್ಚಾರ ಮಾಡಿ? 
 
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 200,250,300 … S30=?? 
a=200,d=50, n=30 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S30=15[400+29*50]=

 
15*(400+1450)=15*1850=27,750 

ಅವನು ಕೊಡಬೇಕಾದ ದಂಡ=27,750 ರೂ. 
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1.3.16. ಒಂದು ಶಾಲೆಯ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಮಗರ್ ವಾĽರ್ಕ ದಿನಾಚರಣೆಯ ನಗದು ಬಹುಮಾನಗĺಗಾಗಿ ರೂ. 700 ರ ūತತ್ವನುನ್ ನೀಡಲಾಗಿತುತ್. ಪರ್ತಿ ಬಹುಮಾನವು 

ಅದರ ಮುಂಚಿನ ಬಹುಮಾನಕಿಕ್ಂತ ರೂ. 20 ಕಡಿಮೆಯಾದರೆ ಪರ್ತಿ ಬಹುಮಾನಗಳ ಮೌಲಯ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
a=x ಆಗಿರĹ, d=-20,n=7, S7=700, a1,a2,a3….. a7 =?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒S7=700= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
7 [2x+6*(-20)]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
7 *2[x+6*(-10)]⇒ 700=7(x-60)⇒ 7x=700+420=1120  

∴x=160  
ūದಲ,ಎರಡನೇ,ಮೂರನೇ,ನಾಲಕ್ನೇ,ಐದನೇ,ಆರನೇ,ಏಳನೇ ಬಹುಮಾನಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ  160,140,120,100,80,60,40 ರೂ.ಗಳು. 

 
1.3.17. ವಾಯುಮಾĹನಯ್ವನುನ್ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲು ಒಂದು ಶಾಲೆಯ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ಶಾಲೆಯ ಒಳ ಆವರಣ ಮತುತ್ ಹೊರ ಆವರಣ ಗಿಡಗಳನುನ್ ನೆಡುವ Ŵೕಚನೆ 

ಮಾಡಿದರು. ಪರ್ತಿ ತರಗತಿಯ ಪರ್ತಿ ĻಭಾಗದĹಲ್ ನೆಡುವ ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯು ಅವರು ಅಧಯ್ಯನ ಮಾಡುತಿತ್ರುವ ತರಗತಿಯ ಸಂಖೆಯ್ಗೆ ಸಮವಾಗಿರಬೇಕೆಂದು 

ತಿಮಾರ್ನಿಸಲಾಗಿದೆ. ಉದಾ: 1ನೇ ತರಗತಿಯ ಒಂದು Ļಭಾಗವು 1 ಗಿಡವನುನ್, ಎರಡನೇ ತರಗತಿಯ Ļಭಾಗವು 2 ಗಿಡಗಳನುನ್ Ŀೕಗೆ 12ನೇ ತರಗತಿಗಳವರೆಗೆ 

ಮುಂದುವರಿದಿದೆ. ಪರ್ತಿ ತರಗತಿಯĹಲ್ ಮೂರು Ļಭಾಗಗĺದದ್ರೆ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ನೆಡಬೇಕಾದ ಗಿಡಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್? 
 
1,2,3 . . . . 
a=1, d=1, S12=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S12=6[2+11*1]=78 

ಪರ್ತೀ ತರಗತಿಯĹಲ್ಯೂ ಮೂರು Ļಭಾಗಗಳು ಇರುವುದರಿಂದ  ಅವರು ನೆಡುವ ಒಟುಟ್ ಸľಗಳು=3*78=234 
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1.3.18. ಒಂದು ಸುರುĺಯನುನ್ ಕರ್ಮಾಗತ ಅರೆ ವೃತತ್ಗĺಂದ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ ಅವುಗಳ ಕೇಂದರ್ಗಳು ಪಯಾರ್ಯವಾಗಿ A ಮತುತ್ B ನĹಲ್ದುದ್ A ಕೇಂದರ್ದಿಂದ 

ಆರಂಭವಾಗಿ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 0.5cm, 1cm, 1.5cm, 2cm .... Ŀೕಗೆ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಇದೆ. ಈ ರೀತಿ ಹದಿಮೂರು ಕರ್ಮಾಗತ ಅರೆ ವೃತತ್ಗĺಂದ 

ಮಾಡಲಪ್ಟಟ್ ಸುರುĺಯ ಒಟುಟ್ ಉದದ್ ಏನು? (π  = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
22

 ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊĺಳ್) 

[ಸುಳುಹು: ಕೇಂದರ್ಗಳು A, B,A,B, . . . ಇರುವಂತೆ ಕರ್ಮಾಗತ ಅರೆವೃತತ್ಗಳ ಉದದ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ l1, l2, l3,. ......] 
 

ಸುರĺಯ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

 ಸೆ,.ಮೀ ನಷುಟ್ ಜಾľತ್ಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ.   

ಸುರĺಯ ಅಧರ್ವೃತತ್ದ ಸುತತ್ಳತೆ=l=π r 

l1=π ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 , l2=π *(1) l2=π ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
3  

ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒
 
⇒ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
π ,π , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
3π ,…. .   

a= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
π , d= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
π , S13=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S13= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
13  [2 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
π +12* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
π ]=

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
13 *7*π   

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
13 *7* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
22  =13*11=143 

 

ಅರೆ ವೃತತ್ಗĺಂದ ಮಾಡಲಪ್ಟಟ್ ಸುರುĺಯ ಒಟುಟ್ ಉದದ್=143cm 
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1.3.19. 200 ಮರದ ದಿಮಿಮ್ (ಕೊರಡು)ಗಳನುನ್ ಕೆಳಗಡೆ ಸೂಚಿľರುವಂತೆ ಒಂದರ ಮೇಲೊಂದನುನ್ ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೆಳಭಾಗದ ಸಾĹನĹಲ್ 19 ದಿಮಿಮ್ಗಳು ಆ 

ನಂತರದ ಸಾĹನĹಲ್ 18 ದಿಮಿಮ್ಗಳು Ŀೕಗೆ ಮುಂದುವರಿದಿದೆ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ) 200 ದಿಮಿಮ್ಗಳನುನ್ ಎಷುಟ್ ಸಾಲುಗಳĹಲ್ ಇಡಲಾಗಿದೆ ಮತುತ್ ಅತಯ್ಂತ ಮೇಲಾಭ್ಗದ 

ಸಾĹನĹಲ್ರುವ ದಿಮಿಮ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್? 
 

 
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 20,19,18… an=?? 
a=20,d=-1, Sn=200, an=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒ Sn=200= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [40+(n-1)*(-1)]⇒ 400=n(40-n+1)⇒ 400=-n2+41n⇒ n2-41n-400=0 

⇒ n2-25n-16n-25*16=0⇒ n(n-25)-16(n-25)=0⇒ (n-25)(n-16)=0  ∴ n=25 or n=16  
an= a+(n-1)d 
n=25⇒  a25= 20+24*(-1)=-4 ದಿಮಿಮ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಋಣವಾಗಿರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್.  

n=16⇒  a16= 20+15*(-1)=5 ⇒  ಕೊನೇ ಸಾಲು 16 ಆಗಿದುದ್  ಅದರĹಲ್ ಅಂದರೆ  16ನೇ ಸಾĹನĹಲ್  5 ದಿಮಿಮ್ಗĺವೆ 
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1.3.20. ಒಂದು ಅಲೂಗಡ ಡೆ್ ಓಟದĹಲ್ ಒಂದು ಬುಟಿಟ್ಯನುನ್ ಪಾರ್ರಂಭದĹಲ್ ūದಲನೇ ಆಲೂಗಡ ಡೆ್ಯಿಂದ 5m ದೂರದĹಲ್ ಇಡಲಾಗಿದೆ ಉĺದ ಆಲೂಗಡ ಡೆ್ಗಳನುನ್ ಒಂದೇ 

ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಪರಸಪ್ರ 3m ಅಂತರದĹಲ್ ಇಡಲಾಗಿದೆ. ಆ ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಒಟುಟ್ 10 ಆಲೂಗಡ ಡೆ್ಗĺವೆ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). ಒಬಬ್ ಸಪ್ಧಿರ್ಯು ಬಕೆಟ್ ನಿಂದ ಆರಂಭಿľ 

ಅದರ ಸಮೀಪದĹಲ್ರುವ ಆಲೂಗಡೆಡ್ಯನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು Ŀಂದಕೆಕ್ ಓಡಿ ಬಕೆಟ್ ಗೆ ಹಾಕಬೇಕು. ನಂತರ ಅĹಲ್ಂದ ಪುನಃ ಓಡಿ 2ನೆ ಆಲೂಗಡೆಡ್ಯನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು 

Ŀಂದಕೆಕ್ ಓಡಿ ಬಕೆಟಿಗೆ ಹಾಕಬೇಕು. ಅವಳು ಇದೇ ರೀತಿ ಎಲಾಲ್ ಆಲೂಗಡೆಡ್ಗಳು ಬಕೆಟ್ ನĹಲ್ ಬಂದು ಬೀಳುವವರೆಗೂ ಮುಂದುವರಿಸಬೇಕು. ಸಪ್ಧಿರ್ಯು ಓಡಿದ 

ಒಟುಟ್ ದೂರವೇನು? [ಸುಳುಹು: ūದಲನೇ ಮತುತ್ 2ನೇ ಆಲೂಗಡ ಡೆ್ಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳಳ್ಲು ಸಪ್ಧಿರ್ಯು ಓಡಿದ ಒಟುಟ್ ದೂರ (m ಗಳĹಲ್) 2*5 + 2*(5 + 3)] 
 

 
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 5,8,11.. … 
a=5,d=3, n=10, Sn=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒ S10=5[10+9*3]=5*37=185⇒  ಇದು ಒಬಬ್ ಸಪ್ಧಿರ್ಯು ಒಂದು ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ 

ಸಪ್ಧಿರ್ಯು ಆಲೂಗೆಡ ಡೆ್ಯನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಮತೆತ್ ವಾಪಾಸು ಬರುವುದರಿಂದ ಒಟುಟ್ ಓಡುವ  ದೂರ=2*185=370m 
 
 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         24 
 

 

ಅಭಾಯ್ಸ  1.3 

 
1.4.1. 121, 117, 113 ....... ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ ūದಲ ಋಣ ಪದವು ಎಷಟ್ನೇ ಪದವಾಗಿದೆ? [ಸುಳುಹು: an < 0 ಗೆ n ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ] 
 
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 121,117,113.. …n=?? 
a=121, d=117-121=-4 
an= a+(n-1)d=121+(n-1)(-4)=121+4-4n=125-4n 

an <0  ಆಗಬೇಕಾದರೆ  125-4n<0 ⇒  4n>125  ∴n > ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
125 =31.25  ⇒ 32 ನೇ ಪದವು ūದಲ ಋಣ ಪದವಾಗĹದೆ. 

 
1.4.2. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 3ನೇ ಮತುತ್ 7ನೇ ಪದಗಳ ūತತ್ 6 ಮತುತ್ ಅವುಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ 8 ಆದರೆ ಅದರ ūದಲ 16 ಪದಗಳ ūತತ್ವೇನು? 
 
a3+ a7=6, a3* a7=8, S16=??
a3+ a7=6 ⇒ (a+2d)+(a+6d)=6⇒ 2a+8d=6⇒ a=3-4d ------(1) 
a3* a7=8⇒ (a+2d)*(a+6d)=8⇒ (3-4d+2d)*(3-4d+6d)=8⇒ (3-2d)*(3+2d)=8⇒ (9-4d2)=8⇒ 1=4d2 

⇒ d=± ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1  

d= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

 
ಆದಾಗ ಸ. (1) ರಿಂದ a=3-4 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 =1, Sn= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S16=8[2+15* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 ]=8* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
154 =4*19=76 

d=- ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

ಆದಾಗ ಸ. (1) ರಿಂದ a=3+4 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 =5, Sn= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S16=8[10-15* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 ]=8* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
1520 =4*5=20 
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1.4.3. ಒಂದು ಏಣಿಯ ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳು ಪರಸಪ್ರ 25cm ಅಂತರದĹಲ್ವೆ.(ಚಿತರ್ ನೋಡಿ) ಅವುಗಳ ಅಳತೆ ಒಂದೇ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ.ಏಣಿಯ 

ಪಾದದ ಮೆಟಿಟ್ಲು 45cm ಮತುತ್ ತುದಿಯ ಮೆಟಿಟ್ಲು 25cm ಆಗಿದೆ. ಪಾದ ಮತುತ್ ತುದಿಯ ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ 2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

ಮೀಟರ್ ಆದರೆ, ಮೆಟಿಟ್ಲುಗĺಗೆ 

ಬೇಕಾದ ಮರದ ಉದದ್ವೇನು? [ಸುಳುಹು: ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಸಂಖೆಯ್= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +1

25
250 ] 

 
 

  

ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಸಂಖೆಯ್= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +1

25
250 =11 ūದಲ ಮೆಟಿಟ್ಲು a=45, ಕೊನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲು l=25 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+l]⇒  Sn= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
11 [45+25]=11*35=385 

ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ತಯಾರಿಕೆಗೆ ಬೇಕಾದ ಮರ=385cm 
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1.4.4. ಒಂದು ಸಾĹನĹಲ್ರುವ ಮನೆಗĺಗೆ ಅನುಕರ್ಮವಾಗಿ 1 ರಿಂದ 49 ರವರೆಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅದರĹಲ್ x ಎಂಬ ಸಂಖೆಯ್ ನೀಡಿರುವ ಮನೆಯ 

ūದĹನ ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ವು ಅದರ ನಂತರದ ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿರುವಂತೆ ಇದೆ ಆದರೆ x ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

[ಸುಳುಹು: Sx-1= S49 - Sx] 
 
ಮನೆಗĺಗೆ ನೀಡಿದ ಅನುಕರ್ಮ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 1 ರಿಂದ 49 ರ ವರೆಗೆ 

                                                                                                    
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 1,2,3…(x-1),x. . . 49  x=?? 
a=1, d=1 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d] ⇒   

Sx-1= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
)1(x [2+{(x-1)-1)]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
)1( xx   ---------(1) 

S49 - Sx= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
49 [2+48]-

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
x [2+(x-1)]=

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
49 *50-

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
x (x+1)

 
---------(2) 

ಸ. (1)=ಸ. (2) ⇒ x(x-1)=49*50-x(x+1) ⇒  x2-x= 2450+ -x2-x⇒ 2x2=2450⇒  x2 =1225=35*35  ∴x=±35 

ಮನೆಗĺಗೆ ನೀಡಿದ ಅನುಕರ್ಮ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಧನ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ x=35 
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1.4.5. ಕಾಲೆಚ್ಂಡು ಮೈದಾನದ ಮೇĹರುವ ಒಂದು ಚಿಕಕ್ ತಾರľಯ ಮೇಲಾಭ್ಗಕೆಕ್ ಹೋಗಲು 15 ಮೆಟಿಟ್ಲುಗĺದುದ್ ಪರ್ತಿ ಮೆಟಿಟ್Ĺನ ಉದದ್ 50m ಮತುತ್ ಇದನುನ್ ಗಟಿಟ್ 

ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನಿಂದ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪರ್ತೀ ಮೆಟಟ್Ĺನ ಎತತ್ರ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 m ಮತುತ್ ಅಗಲ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m ಹಾಗಾದರೆ ತಾರľಯನುನ್ ಕಟಟ್ಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ 

ಲೆಕಿಕ್ľ. [ಸುಳುಹು: ūದಲನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲನುನ್ ಕಟಟ್ಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನ ಪರ್ಮಾಣ = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 *50m3] 

 

n=15, ūದಲ ಮೆಟಿಟ್ಲ ಎತತ್ರ a= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 m  

ಎರಡನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲ ಎತತ್ರ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 m+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m 

ಮೂರನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲು ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3 m 

ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3 .. . , d= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 ,n=15,  Sn=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]  

⇒  S15= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 [2 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 +14 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 ]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 [ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
7 ]=15*2=30 

 

S15 ಎನುನ್ವುದು ಎಲಾಲ್ ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವನುನ್ ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ ಅಂದರೆ ಚಿತರ್ದĹಲ್  ತೋರಿľರುವ ಲಂಬವಾಗಿ ಜೋಡಿľರುವ ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರ 

ಕಟಟ್ಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) =(ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರ)*(ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಅಗಲ)*(ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಉದದ್) =30m* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m*50m=750m3 

 
 




